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并列关系 几个分句或者陈述相关的几件事情，或者陈述同一

事物的几个方面。 常见的关联词：既⋯⋯也(又)；又⋯⋯又

；一方面⋯"一方面；一边⋯⋯一边；不是⋯⋯而是；是⋯⋯

不是。 (二)递进关系 后一分句所表达的意思比前一分旬语意

上更进一层，或者范围更广，或者程度更深，或者情况更甚

。 常见的关联词：不但⋯⋯而且；不仅⋯⋯也；不但不(不仅

不)⋯⋯反而(反倒)；尚且⋯⋯何况(更不用说)。 (三)选择关

系 几个分句分别说出事情或几种事况，表示要从中选择一项

。 常见的关联词：或者(或是)⋯⋯或者(或是)；是⋯⋯还是

；要么⋯⋯要么；与其⋯⋯不如；宁可(宁肯)⋯⋯也不。 (

四)转折关系 后面的分句不是顺着前面分句的意思说下去，而

是转了一个弯，跟前面分句的意思相反，或对前旬加以修改

补充。 常见的关联词：虽然(虽、尽管)⋯⋯但是(可是、却)

。 (五)因果关系 一个分句说明原因，另一个分句说明这个原

因所产生的结果。这个结果可以是事实也可以是说话人所作

的论断。 常见的关联词：因为⋯⋯所以；由于；因为；因此

；所以；之所以⋯⋯是因为。 (六)假设关系 一个分句提出假

设，另一个分句说明假设的情况实现后出现的结果。常见的

关联词：如果(假如、假设、假若、要是、倘若)⋯⋯就(那么

、那、那就)；即使(就是、就算、哪怕、纵然)⋯⋯也(还、总

、仍然)。 (七)条件关系 一个分句提出条件，另一个分句说明

在这条件下产生的结果。常见的关联词：只有⋯⋯才；除非



⋯⋯才；只要⋯⋯就；无论(不论、不管、任凭)⋯⋯都(总、

还、也)。 常见病句类型 病句类型 例 句 注 解 博物馆展出了

几千年前刚出土的文物。(应为展出了刚出土的几千年前的文

物) 定语合理顺序：领属 处所、时间 数量 指示 代词 动词 名

词 形容词 中心词 语序不当 我国再也不是任意被列强欺侮的

国家了。 ("任意"调至"欺侮"之前)， 状语合理顺序：目的、原

因 时间、处所 副词 形容词、动词 对象 他如果不能实事求是

，事业就会受到损失。 ("如果"移到"他"之前) 主语 关联词 我

们仔细调查研究的结果，认为他要负全部责任。 主谓不当：

主语中心语"结果"与"认为"不搭配 搭配不当 同学们怀着崇敬

的心情注视和倾听着这位见义勇为的英雄的报告。 动宾搭配

不当："注视和倾听"两个动词带一个宾语"报告"，其中"注视"

与"报告"不能搭配，可予删除成分残缺 全校师生在雷锋精神

的鼓舞下，好人好事，如雨后春笋似的涌现出来。 缺谓语：

应该在"在⋯⋯下"后面加上"力争上游"之类的词语做谓语中心

语或赘余 我们要在思想上自觉地抵制不良的坏风气。 重复累

赘："自觉地"与"在思想上"，重复"坏风气"与"不良的"重复 有

些工厂本着自力更生和争取外援相结合为原则，调整了生产

计划。 句式杂糅：此句将"本着⋯⋯的原则"和"以⋯⋯为原则"

两种句式混杂在一起。可将"本着"改为"以"，或将"为"改为"

的"结构混乱 你不在观察上多下工夫，就贸然写作，请想想那

将发生怎样的恶果，是不言而喻的了。 前后牵连：这是把"请

想想⋯⋯恶果"和"那将⋯⋯是不言而喻的了"凑在一块儿，前

后牵连造成结构混乱 表意不明 到武汉游览东湖和磨山是我们

这次春游的归途。 "游览"怎么会是"归途"?意思表达得很不清

楚难道你能否认你不应该刻苦学习吗? 否定失当：多重否定句



与反问句合在一起，容易将意思弄反 不合逻辑 王强同学通过

努力，基本上把不好的习惯克服干净了。 前后矛盾："基本

上"说的是大部分，不是全部； "克服干净"则是一点不剩。这
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